

# 市十五届人大常委会举行第二十五次会议

郑建新主持并讲话

详见今日 02 版

## 培养海员,衡阳也可以!

我市首个中职船舶水手与机工专业开班

详见今日 02 版

## 电动车车主,别再任性了!

违章被抓拍三次须接受交通安全知识培训,严重违章会被点名通报

详见今日 02 版

## “西湖”樱花咋秋天开了?

园林专家解释称,是气候反常使然

详见今日 03 版

## 路上有人摔倒了,扶不扶?

茅坪社区工作人员张静、刘春梅给出了最佳答案

详见今日 02 版

# 衡阳到上海列车将实行“二次安检”

衡阳火车站在此提醒广大旅客,为确保不耽误乘车,最好在开车前1至2小时内到达车站

详见今日 03 版

### 新观察

湖南新闻奖名专栏

## 闻闻花香看看浮云,心情好无处不享受!

林新华



欢迎更多好文  
关注公众账号

沁人心脾的香气,缕缕飘入心田,闻之令人迷醉。

这是哪里传来的香?

如此浓郁,如此香醇。

是华丽的豪宅里,那些时尚女郎身上散发出的体香吗?

是知名的粉妆释放的,还是昂贵的香水飘散的?

都不是!

这只是我漫步在一条小街上享受到的。

这股醉人的香,是从一棵棵桂花树传来的。

小路桂花香,在我们南方的城市里,这是秋天最平常的风景。

但这个最平常的风景,却常常让我为此迷醉和幸福。

只要不是太忙,如果是晴天,在自己生活的这座城市,我经常爱在大街小巷里走走,如今的城市已经是四季有花。静静地城市穿行,闻闻花香。走得累了,找一个地方歇息歇息,抬头看看天上的浮云飘过……走走停停,看一座城市的风情,我觉得这份享受,实在是幸福!

在得到这份享受时,除了时间成本,

我没有经济上的支出。

许多人觉得享受是需要付出经济成本得来的。

的确,要想有所得,必须要有所付出。

享受是生命在存活过程中,通过身体器官、思想意识的作用,使生命自身产生愉悦、美好的一种体验与感觉。

让一个人在物质上或精神上得到满足,就是享受。

的确,有的享受是高昂代价换来的。在这些代价中,有的付出的不只是金钱,还有江山社稷、生命和整个家族。

商末帝纣,是一个好色好酒的人,他以酒为池,悬肉为林,使男女裸相逐其间,为长夜之饮,在“酒池肉林”中奢侈享受,纵欲无度……最终导致商代灭亡。

西晋开国元勋何曾生活奢侈无度,讲究饮食,有“何曾食万”的典故。他每天吃掉了一万文钱,却还说:不知吃什么东西才好!他的儿子何邵不但“继承”了这个作风,而且变本加厉,三餐都一定要吃遍各地的山珍海味,每天限制要花掉两万文钱。他的子孙多半奢侈享受,到永嘉末年,何氏整个家族灭亡,虽然原因很

多,但这种奢侈享受的做法应该是其中一个原因。

说到奢侈无度,还有一个人最为典型,那就是石崇。

石崇是西晋时期的文学家、官员、富豪,大司马石苞第六子。石崇早年历任修武县令、城阳太守、散骑侍郎、黄门郎等职。吴国灭亡后,获封安阳乡侯,累官南中郎将、荆州刺史、南蛮校尉、鹰扬将军等职,在任上劫掠往来富商,因而致富。其后任徐州刺史、卫尉等职。

他的官职不是太高,相当于做到了现在的省部级,但是他却是个富可敌国的人。

石崇富裕到什么程度?据说,他的财产山海之大不可比拟,宏丽室宇彼此相连,后房的几百个姬妾都穿着刺绣精美无双的锦缎,身上装饰着璀璨夺目的珍珠美玉宝石。凡天下美妙的丝竹音乐都进了他的耳朵,凡水陆上的珍禽异兽都进了他的厨房。

为了体现自己的富裕,石崇家的厕所都是无与伦比的。据《世说新语》记载,石崇家的厕所里面站着十几个侍女伺候别人上厕所,这些侍女全部身穿锦绣,打扮得光彩夺目。每当有客人进来上完厕

所以后,侍女便将客人的旧衣服脱下,换上崭新的衣服。你要是不换,侍女们就不让你出去。当时有个叫刘寔的官员,第一次来石崇家,上厕所时看见里面有各种绛色的蚊帐、垫子、褥子等铺陈,还有侍女手持香袋在一旁站立,吓得他立马夺门而出,连连跟石崇道歉,原来他以为自己误入了石崇的卧室。

富可敌国的他,做起事来更是肆无忌惮。

据文献记载,石崇每次请客饮酒,常让美人斟酒劝客。如果客人不喝酒,他就让侍卫把美人杀掉。一次,名士王导去石崇家赴宴。王导向来不能喝酒,但怕石崇杀人,当美人行酒时只好勉强饮下。

奢侈荒唐的石崇未到老死,他有姬妾八百多人,其中有一个叫做绿珠,因为美艳动人招来了他人的垂涎。当时赵王司马伦发动政变,夺取了政权,司马伦的党羽孙秀看上了绿珠,于是就向石崇索要。因为石崇舍不得她,拒绝了孙秀的要求,二人矛盾彻底激化。孙秀回去就劝说司马伦诛杀石崇,最终石崇全家都被杀完,家产也被霸占。

司马光因此这样记叙:石崇以奢靡夸人,卒以此死东市。

(下转 02 版)